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Науково-практична конференція з міжнародною участю проводиться в межах 
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06.09.2021 р. №22.1/10-2018. 
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Новий науково-освітній простір з огляду підвищення якості підготовки  фахівців  

у  закладах  вищої  та  фахової  передвищої   освіти: Матеріали Всеукраїнської науково-

практичної конференції з міжнародною участю (Рівне – Чернівці, 16 березня 2023 р.  
302 с.). 

Збірник містить тези учасників Всеукраїнської науково-практичної конференції з 

міжнародною участю, запланованої в межах Всеукраїнської наради голів обласних 
методичних об’днань викладачів української філології закладів фахової пердвищої освіти 

та провідних фахівців галузі, що відбулася 16 березня 2023 р. на базі Відокремленого 

структурного підрозділу «Рівненський технічний фаховий коледж Національного 
університету водного господарства та природокористування». 

Збірник розрахований на вчених, викладачів, здобувачів вищої освіти й широкий 

читацький загал. 
Автори несуть повну відповідальність за достовірність викладу матеріалів тез. 
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НЕВЕРБАЛЬНІ  ЗАСОБИ  МОВЛЕННЯ 

В  АСПЕКТІ  ПЕДАГОГІЧНОГО ДИСКУРСУ 

 

Анотація. Проаналізовано дискурс як складний і різноплановий 

феномен; педагогічний дискурс, спрямований на ефективне вироблення 

професійно-комунікативних умінь; основні невербальні рівні 

педагогічного дискурсу: кінесичний, акустичний, проксемічний, 

темпоральний. 

Ключові слова: дискурс, педагогічний дискурс, невербальні рівні 

педагогічного дискурсу, взаємодія вербальної й невербальної 

комунікації. 

Складний і різноплановий загальнонауковий феномен дискурсу 

досліджують у філософії, логіці, лінгвістиці, риториці, 

літературознавстві, а також лінгводидактиці в аспекті лінгвістичних і 

педагогічних знань. 

Ван Дейк визначив текст як статичний об’єкт, а дискурс – як 

спосіб його актуалізації в певних ментальних і прагматичних умовах. 

Ф.С.Бацевич зіставляє поняття дискурсу з поняттями мовленнєвого 

жанру й мовленнєвого акту, що є науковим підґрунтям розробки 

технологій навчання жанрового мовлення в різних дискурсах, 

насамперед  педагогічному. 

За визначенням, даним у "Словнику-довіднику з української 

лінгводидактики" за редакцією М.І.Пентилюк, дискурс – "сукупність 

узаємопов’язаних висловлювань (текстів), що реалізуються в певних 

соціально-культурних, часових і просторових умовах з урахуванням 

mailto:I.M.Khomiak@gmail.com
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діяльности учасників комунікації (адресанта й адресата); процес 

вербального й невербального спілкування" [2, с.58]. 

Поняття дискурсу в лінгводидактичному аспекті використовують 

у таких основних значеннях: у широкому тлумаченні – як комунікативне 

явище, мовленнєва ситуація, інтерактивний процес, у якому задіяні 

учасники спілкування, вербальні, невербальні, часові, просторові 

чинники навчальної ситуації; у вузькому тлумаченні – як текст, 

висловлювання, промова в навчальній ситуації. 

Педагогічним дискурсом учителя-словесника А.В.Нікітіна 

називає  процес мовленнєвого й немовленнєвого (невербального) 

спілкування між тим, хто навчає, і тим, хто навчається; складниками 

цього процесу є суб’єкти спілкування (адресант і адресат), які мають 

відповідну інтенцію, встановлюють між собою контакт; повідомлення, 

що містить навчальну інформацію; канал комунікації; контекст, що 

сприяє реалізації навчальної мети [1].  

Основні невербальні рівні дискурсу:  

 кінесичний (жести, міміка, постава тощо); 

акустичний (гучність, висота, тембр голосу, темп, ритм, павзи і т. ін.);  

проксемічний (знакове використання простору під час спілкування);  

темпоральний (час спілкування). 

Сучасні дослідники педагогічного дискурсу акцентують увагу на 

взаємодії вербальної й невербальної комунікації (І.Горєлов, 

Г.Колшанський, В.Погольша, Р.Потапова та ін.). характеризують 

невербальну поведінку як один із видів діяльности людини 

(Г.Кириленко, В.Лабунська, О.О.Леонтьєв та ін.), як компонент 

міжособистісного спілкування (Ф.Бацевич, О.Гойхман та ін.), вивчають 

дидактичні аспекти невербальних засобів комунікації (Л.Величко, 

С.Гончаренко, А.Капська, Т.Ладиженська та ін.). 

Мовою тіла прийнято називати один із найважливіших засобів    

спілкування – кінесику. Кінесичні сигнали можуть бути підсвідомими 

(неконтрольованими, що є зовнішнім віддзеркаленням насамперед 

емоційного стану людини) та свідомими (контрольованими, тобто 

набутими, відпрацьованими сигналами). 

Жести – відтворювальні рухи тіла й постави, розраховані на 

передачу емоційної та інтелектуальної інформації. 

Педагогічні жести класифікують на:  

1) жести самовираження;  

2) жести-регулятори;  

3) жести-інформатори. 

Міміка – рухи м’язів обличчя, які виражають внутрішній 

душевний стан людини; один із важливих елементів акторського 

мистецтва. Її відсутність унеможливлює спілкування, оскільки обличчя 
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– «дзеркало людських емоцій». 

Акустична поведінка вчителя й учнів полягає в уміннях 

ефективно користуватися голосовим апаратом як звуковим (акустичним) 

засобом передачі інформації (шифрування, кодування). 

Акустичні засоби поділяють на:  

1) екстралінгвістику (кашель, зітхання, сміх, плач);  

2) просодику (темп мовлення, тон, тембр, висота, павзи, гучність, 

манера мовлення, спосіб артикуляції). 

Проксемічний рівень педагогічного дискурсу відображає знакове 

використання простору під час спілкування; відстань між мовцями, 

розташування робочих місць тощо. 

Темпоральний рівень педагогічного дискурсу передбачає 

регулювання часу очікування початку спілкування; часу, проведеного 

разом у спілкуванні; часу, упродовж якого триває повідомлення; часу 

хезитації (різновиду павзи).  

Отже, невербальні рівні педагогічного дискурсу сприяють 

виробленню вмінь добирати засоби мовного коду, адекватні кінесичній, 

акустичній, проксемічній, темпоральній поведінці, що допомагає не 

тільки кодувати, а й декодувати невербальну інформацію, яка 

супроводжує словесні повідомлення, робить педагогічний дискурс 

ефективним. 

 

Список використаних джерел: 

1. Нікітіна А.В. Педагогічний дискурс учителя-словесника: 

монографія. Київ: Ленвіт, 2013. 338 с. 

2. Словник-довідник з української лінгводидактики: 

навч.посібник / за ред. М.І.Пентилюк. Київ: Ленвіт, 2015.  320 с. 

 
 

Олена МАЛЕНКО, 

доктор філологічних наук, професор,  

завідувач катедри українознавства і лінгводидактики Харківського 

національного педагогічного університету  

імені Г.С. Сковороди, 

malenalingva@gmail.com 

 

ГНУЧКІ НАВИЧКИ (SOFT SKELLS) У СИСТЕМІ 

КОМПЕТЕНТНІСНО ОРІЄНТОВАНОЇ ВИЩОЇ/ФАХОВОЇ 

ПЕРЕДВИЩОЇ ОСВІТИ. 

 

Вимоги до сформованих компетентностей сучасних здобувачів 

освіти в процесі навчання в коледжах та університетах поєднують 

професійні здатності фахівця й індивідуальні гнучкі навички, завдяки 
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НОВИЙ НАУКОВО-ОСВІТНІЙ ПРОСТІР  

З ОГЛЯДУ ПІДВИЩЕННЯ ЯКОСТІ ПІДГОТОВКИ 

ФАХІВЦІВ У ЗАКЛАДАХ ВИЩОЇ ТА ФАХОВОЇ 

ПЕРЕДВИЩОЇ ОСВІТИ 

 

 

 
Матеріали  

Всеукраїнської науково-практичної конференції з 

міжнародною участю (електронне видання) 
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